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Цели урока: 
· Образовательная цель: закрепить знания школьников о событиях, способствующих формированию личности царя Петра, понимания причин и объяснения характера проводимых им реформ. 

· Развивающая цель: содействовать формированию у учащихся умения анализировать документы, делать выводы, ставить цели, выделять главное из материала урока. 

· Воспитательная цель: способствовать воспитанию в учениках чувства патриотизма, уважительного отношения к прошлому своей страны. 

Оборудование: настенная карта «Российское государство в первой половине XVIII века,
                            карточки-даты, тесты, плакат «Генеалогическое дерево», портрет ПетраI.

                                                                                           Сей шкипер был тот шкипер славный, славный,
                                                                                          Кем наша двигнулась земля,
                                                                                         Кто придал мощно бег державный
                                                                                         Рулю родного корабля!

                                                                                                        А. Пушкин

Ход урока:

I. Организационный момент.

II. Сообщение темы, целей, хода урока.

III. Работа по теме урока.

Сегодня мы проводим заключительный урок по теме “Эпоха Петровских преобразований”. Подумаем, каково значение этих преобразований для будущего России, и какова роль самого Петра в осуществлении этих реформ.

Совершим сейчас путешествие по морю, так как оно занимало главное место в жизни Петра. 
Итак, мы отправляемся в путь на символическом корабле, и на первой остановке нам предстоит выполнить следующие задания:

I остановка

1)«Неполная родословная».

Впишите недостающие имена в родословную династии Романовых.
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2) Расскажите о детстве ПетраI.
3) “В отличие от старшего брата, младший смотрел на всех. Лицо у него открытое, красивое, молодая кровь играла в нем… Удивительная красота его поражала всех присутствующих, а живость его приводила в замешательство степенных сановников московских”  

Как Вы думаете, о каком периоде жизни Петра идет речь? (предположения учащихся)

4) Начало славных дел Петра

     Мрачили мятежи и казни.

О каких мятежах и казнях писал А.С.Пушкин?

II остановка.
1) Эта неудача только подстегнула его. Придала ему силы. Он имел мужество взять на себя ответственность за поражение, сумел трезво оценить собственные промахи… Представление о том, что он не просто сидит на престоле, а несет свою тяжелую службу во имя России наполняла всю его жизнь высшим смыслом, особым значением…”

О каком поражении идет речь? (мнения учащихся).

Какие действия были предприняты Петром после этого события?

“…В его составе значились дипломаты, переводчики, волонтеры, ехавшие изучать военно-морское дело и кораблестроение, священники и лекари, слуги, солдаты и офицеры охраны, повара и даже четыре шута-карлика – всего более 250 человек. Обоз посольства насчитывал тысячу саней” 

Ребята, о чем идет речь? (мнения учащихся).

Каковы были результаты Великого посольства?

III остановка 

«Северная война»
1) Назовите причины войны.

    Кто были союзники России в борьбе со Швецией?

    Кто начал войну?

2) Повторение основных событий Северной войны.

     Я вам буду называть дату, а вы – событие, на карте обозначить место этого события. (Чёрный и красный флажок)

1700 г. – нарвская конфузия.

1703г. – основание Санкт-Петербурга.

1708г. – сражение у Лесной.
1709г. – Полтавская битва.

1714г. – сражение у м.Гангут.

1720г. – сражение у о.Гренгам.

1721г. – Ништадский мир.

3) Эта война нашла большое отражение в литературе.

Из каких произведений А.С.Пушкина эти отрывки?

Швед, русский – колет, рубит, режет.

Бой барабанный, клики, скрежет,

Гром пушек, топот, ржанье , стон,

И смерть, и ад со всех сторон.      ( «Полтава»)

Природой здесь нам суждено

В Европу прорубить окно,

Ногою твёрдой стать при море.

Сюда по новым им волнам

Все флаги в гости будут к нам,

И запируем на просторе.                 («Медный всадник»)

Всё, чем для прихоти обильной

Торгует Лондон щепетильный

И по Балтическим волнам

За лес и сало возит нам…               («Евгений Онегин»)

IV остановка «Реформы ПетраI»

Задание 1.
Выберите государственные реформы, проведенные Петром 1.
1. Создание Государственного Совета
2. Учреждение Боярской думы
3. Роспуск магистратов
4. Организация коллегий +
5. Создание Сената +
6. Введение губернского административного деления +
7. Введение табеля о рангах. +
8. Провозглашение империи
9. Уничтожение патриаршества +
10.Уничтожение Синода

Задание 2.
Сгруппируйте обычаи, выделив существовавшие до Петра 1 и введенные им.
1. Празднование Нового года 1 января +
2. Летоисчисление с сотворения мира
3. Летоисчисление с рождения Иисуса Христа +
4. Короткий кафтан +
5. Проведение ассамблей +
6. Хорошие манеры при поведении в обществе +
7. Празднование Нового года 1 сентября
8. Длинные рукава у одежды
9. Обязательность бороды
10. Недопущение женщин в мужское общество

Беседа с учащимися. Образцом для реформы государственного управления Петр избрал шведское государственное устройство. Ввел много иностранных слов. Давайте проведем словарную работу. Объясните понятия:
Сенат-высший законодательный и распорядительный орган при царе.

Коллегии-правительственные учреждения, которые ведали определенными участками государственного управления и распространяли свою деятельность на всю территорию страны.

Губернии-новые административные единицы.

Синод-высший церковный орган.

Главный магистрат-центральное учреждение для управления городами.

Табель о рангах-документ, определявший систему чинов и порядок продвижения на государственной службе/
V остановка «Восстания».
Каковы были причины народных восстаний в царствование ПетраI?

Назовите самые крупные восстания.

Каковы итоги восстаний?

VI остановка

Вывод по уроку:
Личность Петра Великого и результаты его правления оцениваются очень различно как современниками императора, так и историками. Какой-то единой оценки не существует. Но в заключение урока мне бы хотелось привести слова С.М.Соловьева о Петре I, произнесенные на публичном чтении в честь 200-летия Петра: “То нетленное наследство, которое оставил он нам, есть пример небывалого в истории труда, силы воли в борьбе с препятствиями, в борьбе со злом; пример любви к своему народу, пример непоколебимой веры в свой народ, в его способности, в его значение... пример страсти к знанию, преданности вере, что обещает народам долголетие”.

Итог урока. Рефлексия.
Какая сегодня стояла перед нами цель?

Добились ли мы её?

Выставление оценок.
Спасибо вам за работу. До свидания.

Михаил Фёдорович
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